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3η Άσκηση

Στο διπλανό σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης f.
α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού και το σύνολο τιμών της.
β) Να βρείτε τα ακρότατα της f.

γ) Να δείξετε ότι η συνάρτηση      
1g x f x

f x
  έχει ελάχιστο

το 2. Ποια είναι η θέση του ελαχίστου;

δ) Να λύσετε γραφικά την εξίσωση
 f x 1

x 0
2

  .

ε) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f f.
στ) Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της  y f x  .

ζ) Να λύσετε γραφικά στο 1ο τεταρτημόριο την ανίσωση  xf x 2 0  .
Λύση
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Λύση

α) Στο σχήμα παρατηρούμε ότι οι τετμημένες των σημείων της fC βρίσκονται στο διάστημα  1,4

άρα  fD 1,4  .Ακόμη παρατηρούμε ότι οι τεταγμένες των σημείων της fC βρίσκονται στο διάστημα

 0,5 , άρα    f A 0,5 .

β) Η f παρουσιάζει μέγιστο το 5 για x 4.

γ) Αρκεί                 22 21g x 2 f x 2 f x 1 2f x f x 2f x 1 0 f x 1 0
f x

             

ισχύει. Επειδή      
1g 0 f 0 1 1 2

f 0
     η g παρουσιάζει ελάχιστο στο x 0 .

δ)        f x 1 f x 1
x 0 x f x 1 2x f x 2x 1

2 2
 
          (1).

Για να λύσουμε την (1) αρκεί να βρούμε τα κοινά σημεία της fC με
την ευθεία y 2x 1  .
Σχεδιάζουμε την ευθεία y 2x 1  :
Για x 1 είναι y 2 1 1 1    και για x 2 είναι y 2 2 1 3    ,
οπότε δύο σημεία της y 2x 1  είναι τα    1,1 και 2,3 .
Όπως φαίνεται από το διπλανό σχήμα το μοναδικό κοινό σημείο της

fC με την ευθεία y 2x 1  είναι το σημείο  2,3 .

Άρα η λύση της εξίσωσης  f x 2x 1  είναι η x 2 .

ε) Για να ορίζεται η f f πρέπει

   
f

f

x D 1 x 4 1 x 4
1 x 3

1 f x 4f x D 1 x 3
                    

, άρα

 f fD 1,3  .

στ) Επειδή η γραφική παράσταση της  y f x  είναι η
συμμετρική της fC ως προς τον άξονα x΄x, η γραφική
της παράσταση σε σχέση με τη fC δίνεται στο διπλανό σχήμα.
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ζ) Επειδή στο 1ο τεταρτημόριο είναι x 0 , έχουμε:

    2xf x 2 0 f x
x

    .

Σχεδιάζουμε στο ίδιο σύστημα αξόνων τη fC και την υπερβολή 2y
x
 .

Οι λύσεις της ανίσωσης   2f x
x
 είναι οι τετμημένες των σημείων της

fC που βρίσκονται κάτω από την υπερβολή, άρα

  2f x 1 x 4
x
    .

Στέλιος Μιχαήλογλου


